

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение
Толмачевская средняя общеобразовательная школа № 60 г. Оби

«Они покорили небо»

Автор:
Чупрына Светлана Сергеевна,
учитель истории
МБОУ Толмачевская СОШ
№ 60 г. Оби

г.Обь, 2023 год

Введение

Громкая слава Сталинградского авиационного училища, которое прошло все этапы развития советской военной авиации, близка городу Оби Новосибирской области. Оставив заметный след в Новосибирской области, участвуя в подготовке летчиков - истребителей на реактивной технике - будущих первых космонавтов нашей страны. По сути, уже в то время закладывались основы нынешних воздушно-космических сил (ВКС) стоящих в данный исторический период на защите рубежей нашего Отечества [2].

Цель работы: обобщить данные экспозиции школьного музея «Они покорили небо».

Задачи:

- изучить материалы экспозиции;
- составить обобщенную статью о прославленных военных лётчиках, которые были выпускниками Сталинградского авиационного училища.

Методы: аналитические – изучение статей Владимира Николаевича Шумилова – кандидата исторических наук, доцента кафедры правовых и социальных наук Сибирского государственного университета геосистем и технологий. Анализ и обобщение вещественных материалов экспозиции музей школы.

Прославили наш город выпускники Сталинградского военного авиационного училища в Оби. Располагалось училище в Толмачево, где находился крупный военный аэродром. В мае 1946 года училище было перебазировано из Сталинграда в посёлок Толмачево станция Обь.

А сейчас пожалуйста обратите внимание на экспозицию. Здесь расположены портреты выпускников Сталинградского военного авиационного училища. В 1958 году училище окончил Герман Степанович Титов – космонавт номер 2. Именно в нашем городе Герой СССР освоил реактивный самолёт МиГ -15. Прославленные космонавты – дважды Герои СССР - Борис Валентинович Волинов и Павел Романович Попович осваивали МиГ – 15. Этому знаменитому самолёту установили памятник на территории Сталинградского военного авиационного училища [2].

Следующая часть экспозиции посвящена Трижды Герою СССР прославленному лётчику Александру Ивановичу Покрышкину. Маршал авиации родился в городе Новосибирске, в этом году ему исполнилось бы 100 лет! В 1939 году окончил с отличием Качинскую Краснознамённую военную авиационную школу имени Мясникова. Наш земляк участвовал во всех крупных операциях Южного фронта, в битве за Донбасс и Кавказ, в боях над Кубанью, совершал боевые вылеты до победного 1945!

Именем Покрышкина назван Новосибирский техникум, площадь в Новосибирске, а в 2019 году международный аэропорт Толмачево стал носить имя Александра Ивановича Покрышкина.

Переходим к экспозиции, посвященной выпускнику Сталинградского военного авиационного училища 1952 года Михаилу Арсентьевичу Кудрявцеву. Получив аттестат об окончании полного курса военного обучения по специальности – лётчик-истребитель, в звании лейтенанта Михаил Арсентьевич отправился на новое место службы – аэродром Wittstock (Виттшток) в Германской Демократической республике к северу от Берлина. Там он переучился на МиГ-15[1].

В музее есть шинель Михаила Арсентьевича, в которой он в день Советской армии и Военно-морского флота 23 февраля 1953 года отдавал почести погибшим советским воинам в Великой Отечественной войне, на их захоронениях в Виттштоке в Германской Демократической республике. Он хранил эту шинель 68 лет.

С 1961 года Михаил Арсентьевич работал авиадиспетчером в Новосибирске-Северном, потом вернулся в Толмачево и проработал здесь авиадиспетчером почти 30 лет.

Обь – город, в котором учились прославленные летчики-истребители, космонавты. Наш музей бережно хранит память о Героях СССР. Лётчики – это наша слава и гордость!

Выводы

Жителям города Оби стоит знать и помнить славу Сталинградского авиационного училища, прославленных выпускников. Упорством, трудом, собственными усилиями проложили они путь к славе, навсегда оставили след в истории авиации и нашего города. Экспозиции нашего школьного музея служат для просвещения школьников, прививания им прочных знаний о тех, кто жил и учился в городе Обь и смог «покорить небо»!

Список литературы

1. Шумилов В. Н. Новосибирск, От И-16 до Су-34. Самолеты авиазавода им. В. П. Чкалова. - Новосибирск : Новосибирское книжное издательство, 2009.
2. Шумилов В. Н. Новосибирский период сталинградского авиационного училища в революционную эпоху рождения и становления отечественной реактивной авиации. - Новосибирск : Журнал Интерэкспо Гео-Сибирь, 2018.